

### Editorial.

## Va a desembarcar en Santander el ex ministro mejicano Vasconcellos, defensor de España, y el más alto exponente de América del Norte

La prensa de Méjico llegada a Santander, señala la salida de aquella República para España del Licenciado Vasconcellos, ex ministro de Instrucción Pública de la hermana república.

No es ninguna novedad que desembarque en Santander un ex ministro y hasta un ex presidente de la República de una nación americana.

Sin embargo, la llegada de Vasconcellos tiene una significación que nos importa recoger como españoles y como montañeses.

Ser ministro de Instrucción Pública en una república americana de la importancia de México, no es cualquier cosa para lo que a la supervivencia del espíritu hispano se refiere, y para lo que al respeto debido a España atañe.

Un ministro de Instrucción pública en México, donde los textos corrientes en las escuelas, en los institutos y en las Universidades contenían inexactitudes o injurias para nuestra Patria, puede hacer mucho bien y mucho mal a nuestra causa.

Vasconcellos, espíritu moderno y claro, hombre de ciencia y de casta ibérica, hombre que se debe a sus convicciones íntimas y no a las apasionadas influencias de la masa, tuvo desde el primer día de su mandato oficial la preocupación de restablecer la verdad histórica, por lo que a España se refería.

No lo decimos nosotros solos, que sólo conocemos de Vasconcellos las obras de su inteligencia poderosa: lo dicen también aquellos que han conocido y experimentado sus dotes de caballerosidad y de hombría de bien: el paso de Vasconcellos por el Gobierno de México, se ha señalado por un resurgimiento del espíritu español, por un aumento de la consideración y del amor a España por parte de los mejicanos.

Ni uno sólo de nuestros hermanos montañeses que haya estado en México, deja de conocer la obra gigantesca de este hombre.

Esto sólo bastaría para que

Santander se pusiera de fiesta y echara a vuelo su entusiasmo—ese entusiasmo que aquí no hace mucho para festejar a un jefe de Estado que desconfianza—esto sólo bastaría, repetimos, para que el recibimiento a Vasconcellos al pie del muelle y durante su estancia en Santander fuera algo excepcional, algo a que se sumara todo el pueblo, consciente de sus deberes espirituales.

No hace un año aun que el ex ministro español y montañés, don Juan J. Ruano de la Sota fue recibido en triunfo por el pueblo y el Gobierno mejicano. No estaba expedida y segura la comunicación con Méjico capital y el Gobierno d'orden para que se dispusiera un tren especial con todas las garantías, para que nuestro ilustre paisano se trasladara desde Tampico a la capital a realizar una gestión, al fin y al cabo privada, aunque le sea imposible a un hombre de la categoría del señor Ruano sustraerse a una pública significación que le acompaña por donde quiera que vaya.

No volvió solo de Méjico el señor Ruano; que trajo el germen de una nueva política, de una gran política que alumbra en su inteligencia al contacto con América y que puede ser por sí sola, lo repetimos, un programa de gobierno para España. La primera exposición de esta política la acaba de dar España entera de sus labios.

Y es en este día precisamente, en este día 4 de abril que todos nos reunimos a conmemorar en una misma ara patriótica, de alto y claro patriotismo, cuando nosotros queremos recordar a los indios de la Montaña y a los montañeses todos, que está camino de España el señor Vasconcellos, defensor de España y el más alto exponente de la república mejicana.

Y es en este día precisamente, en este día 4 de abril que todos nos reunimos a conmemorar en una misma ara patriótica, de alto y claro patriotismo, cuando nosotros queremos recordar a los indios de la Montaña y a los montañeses todos, que está camino de España el señor Vasconcellos, defensor de España y el más alto exponente de la república mejicana.

Y es en este día precisamente, en este día 4 de abril que todos nos reunimos a conmemorar en una misma ara patriótica, de alto y claro patriotismo, cuando nosotros queremos recordar a los indios de la Montaña y a los montañeses todos, que está camino de España el señor Vasconcellos, defensor de España y el más alto exponente de la república mejicana.

Y es en este día precisamente, en este día 4 de abril que todos nos reunimos a conmemorar en una misma ara patriótica, de alto y claro patriotismo, cuando nosotros queremos recordar a los indios de la Montaña y a los montañeses todos, que está camino de España el señor Vasconcellos, defensor de España y el más alto exponente de la república mejicana.

frente al proyecto de Piquío. Y esto no por espíritu de contradicción, sino por el deseo de que se fundan la preparación científica y el conocimiento de la realidad marítima local con el entusiasmo y los medios económicos.

En cuanto a que el nuevo edificio embelleciera Piquío, nuestro fraternal amigo Ramón Valentín Lavín del Noval, coincidiendo con nosotros en que, el propio Paretón, lejos de embellecer aquel paisaje le afearía.

Por hoy, nada más.

### Ateneo de Santander.

Conferencia de don Juan José Ruano

Como ya se ha anunciado en la Prensa local, hoy a las siete de la tarde dará el señor don Juan José Ruano de la Sota, una conferencia cuyo tema será: «Aspectos de un ideal y de las relaciones económicas entre España y las Naciones Hispano-Americanas».

Esta conferencia, organizada por la Comisión gestora de la Casa de América, ha sido patrocinada por la Sección de Ciencias Morales y Políticas.

A esta conferencia podrán asistir las señoras acompañadas de un señor socio.

### AYUNTAMIENTO

Visitas.

Hoy nos manifestó el alcalde, señor Vega Lamera, cuando acudimos a su despacho, que le habían hecho una visita de cumplimiento el señor alcalde de Colindres y el presidente de la Unión Cantábrica Comercial.

Este señor habló además con el alcalde de algunas cuestiones relacionadas con el gremio de ultramarinos.

### Nuestro aniversario.

Muchas gracias, colega.

Con motivo de nuestro primer aniversario el querido colega de la mañana La Atalaya, publica hoy, las cariñosas líneas siguientes que agradecemos íntimamente, precisamente por venir de quien vienen.

Dice así el colega: «Nuestro querido colega y s-pertino LA REGION, cumplió ayer su primer año de existencia. Para los que nos dedicamos a las labores del periodismo y conocemos las dificultades con que siempre ha troppezado en Santander un periódico de la tarde, significa un señalado triunfo el logro por el estimado colega, que llega al primer aniversario de su fundación con gran vitalidad, asegurada por el arraigo que hoy tiene y que alcanzó en noble lid, conquistando al público sin el empleo de ilícitos medios. Felicitamos al colega, deseándole larga y próspera vida».

### En la Diputación.

El Grupo Escolar «Ramón Pelayo».

La infatigable comisión para la construcción del Grupo Escolar «Ramón Pelayo», estuvo esta mañana a visitar al señor Lopez Argüello, presidente de la Corporación, para darle cuenta de la marcha de sus trabajos.

El señor Argüello, cuyo brillante historial en pro de la Escuela y de sus instituciones ancias es sobradamente conocido, ofreció a los señores de la comisión su apoyo incondicional y prometió defender con todo calor la concesión de un crédito de importancia para que la colaboración de la Diputación sea de las primeras en esta patriótica obra.

Paréceme acordado que el Grupo «Ramón Pelayo» se levante en la Alameda de Oviedo, en un solar que llega desde esta calle hasta la de Calzadas Altas. Para determinar de una manera definitiva el lugar de emplazamiento se espera la contestación del propietario, que reside en Madrid y es persona muy conocida y apreciada en Santander.

También se espera un importante donativo de una empresa muy ligada a Santander. Hasta ahora van recaudadas unas 5.000 pesetas, solamente entre los maestros de la provincia,

## Morenito y burrito de carga.

—Pero usted no se tiene el bigote?

La pregunta, acompañada de un mohín truhán, hace que mire con desconfianza a la joven que me la hace.

Pido, cauteloso, explicación a lo que no me explico y, ella, que es tan amable como inteligente y tan graciosa como bella, accede riendo.

—Lo decía a la cuenta de que todas las damas que acuden al Concurso de «Frivolidades», desean una excepción—hombres morenos y cariñosos, inteligentes, sanos, y sin excepción también, trabajadores, muy trabajadores...!

Convinimos en que así era, aun cuando mi hermosa amiga separó, en beneficio de un par de concursantes, sus nombres o pseudónimos.

—Todas—insistí—van al mismo, a que el hombre sea guapo, lo que decir quiere poseer el amor corporal, y que trabaje mucho, lo que significa, que para lucir y ser ante la sociedad van, algo cotizable, él, el burrito de carga, trabaje como eso, como un burro... y es, que aquí, en España, la mujer vive con rezago, y un poco árabe y un mucho beata aspira sólo a casarse convenientemente, a tener hijos, a cumplir como buena ante su criterio estético, y, lo que es más grave, a educar a su descendencia en un desamparo de idealismos. Porque aun hoy, en las viejas provincias, sobre todo en las antañoas ciudades, el criterio de lo que carrera de la mujer no es otra que la de casarse, y que por ser hembra no debe ir más allá, pensando, de su libro de horas y de cocina, mas un poco de bordado, otro poco, muy poco, de corte, y, en feria, una pizca de honesta danza.

Y como una educación inmorale—aunque no lo parezca—las ha hecho faltar su categoría de hembra joven como algo que se parece a un tesoro, no séndolo, de ahí que el espíritu que informan casi todas las aspiraciones femeninas españolas, es lo que dije, el hallar un comprador legal que les pague, no sólo las necesidades sino las vanidades y caprichos.

¿Y por qué esto?

Pues porque los padres, sin comprender sus deberes más sencillos, crían hijas para el mercado, en lugar de voluntades e inteligencias para la lucha de la conquista económica.

—Verdaderamente—dice la que cansada de escucharme interviene—que cuanto ha dicho usted es verdad, pero ¿es que los hombres de aquí se fijan en la que vale o en la que luce?

—Tiene razón mi amiga. El hombre español: injuria mora, no ve más que lo que... ve.

El problema es hondo. Y como todos los de España, de cultura, principalmente.

—Clerto, de mucha y muy rápida cultura.

—Que mate—digo yo—tanto y tanto prejuicio...

Así, como aun se educa en los rezagados rincones, la mujer va al matrimonio como cosa, mientras que en la gran urbe, la muchacha que sabe ganarse su vida, acepta, no al primero que pasa, sino al que quiere de corazón.

De ello tiene mucha culpa también el troglodita, el que aun guarda en lo más hondo de su recelo de amo de mujer, las guardas inamovibles que ponían los cruzados a sus esposas.

En otro aspecto, gente que usa pantalones hay que dice aún «la mujer debe ser ignorante», y muchos, indignos no se casan con mujeres que lo sepan ganar—porque lo suponen desdoro—, lo que no impide que vayan a la caza de mujeres que ya se lo tengan ganado...

Claro que esos tales caían una cosa: que la primera, por culpa, les vence, y que la otra, con sus dineros, es no más que una burrita en feria a la que puede decir el tí por el tí famoso.

Y no comprenden, pobres, que casar hermosa y dinero son cosa vana; y una escarlatina o una quebra pueden, en horas, acabar con tan liviana riqueza, en cambio lo otro, la cultura, si ejerce la mujer un cargo o la práctica de un oficio, si la joven se honra siendo productora, pueden, en días tristes, salvar el hogar.

A cientos conocemos viudas jóvenes, que educadas para mujeres—en el sentido carnal de la palabra—han rodado, al morir el marido, y a niñas «bien», de papás vanos que no quisieron educarlas, rodar con ellas, mientras a otras: maestras, oficinistas, dependientas, som brereras, etc., etc., las hemos hallado, en horas fatales, con el ánimo valeroso, la voluntad en ascua, y la honra limpia...

—Verdaderamente—dice la que cansada de escucharme interviene—que cuanto ha dicho usted es verdad, pero ¿es que los hombres de aquí se fijan en la que vale o en la que luce?

—Tiene razón mi amiga. El hombre español: injuria mora, no ve más que lo que... ve.

El problema es hondo. Y como todos los de España, de cultura, principalmente.

—Clerto, de mucha y muy rápida cultura.

—Que mate—digo yo—tanto y tanto prejuicio...

FERNANDO MORA.

### Comentarios.

## El primer bando del alcalde.

La necesidad de prestar la debida atención al Congreso celebrado por la Federación Obrera Montañesa y el exceso de original por otra parte, ha impedido nos ocupáramos antes de recoger y comentar el contenido del primer bando de nuestro flamante alcalde, que para honra—y creemos también que para satisfacción suya—ha sido motivado por una causa tan simpática como resulta la defensa del que trabaja exponiendo su salud y su vida para vivir nada más que una existencia humilde.

Suponemos, y no sin fundamento, que el bando aludido ha sido consecuencia de alguna orden circular del Directorio, con motivo de la caudatofe de la fábrica Floralia, de Madrid, causante de varias víctimas entre los obreros y motivo de una protesta por parte de sus compañeros federados en la Casa del Pueblo.

Pero lo que no queremos suponer y menos en cuanto a Santander se refiere, por la garantía que en ese respecto nos ofrece el señor Vega Lamera, es que las disposiciones recordadas por el bando aludido y dictadas para garantizar la seguridad de los que trabajan en andamios u otros puntos peligrosos, vuelvan a dejar de cumplirse con la frecuencia a que estamos acostumbrados.

La vida de todo semejante debe ser sagrada para las autoridades cuya misión principal es garantizarla; pero si en este punto concreto pudiéramos establecer clases, es indudablemente más merecedora de las atenciones y cuidados de la autoridad constituida de la del ciudadano que rinde un trabajo a la sociedad tan importante como expuesto sin más esperanza que la de dar con sus huesos en un asilo cuando los años le impidan producir.

Velar por la integridad de las personas de esos obreros

abnegados, debe ser un caso de humanidad y hasta de egoísmo para las autoridades, porque nada hay que pueda irritar más al humilde que la contemplación de los cuerpos mutilados de compañeros suyos, a causa de un siniestro casi siempre provocado por incuria o negligencia de los obligados a velar por la seguridad de sus vidas.

Seguros estamos que el señor Vega Lamera no olvidará fácilmente cuanto ha suscritto con su firma en su primer bando y que constantemente excitará el celo de sus autoridades delegadas, para que, sin contemplaciones, se cumpla a rajatabla cuanto se ha dispuesto con vistas a que las obras en que han de intervenir personas, sean ejecutadas con las mayores garantías de seguridad para éstas.

No pedimos mucho y además es justa nuestra demanda y así creemos habrá de estimarla nuestro joven alcalde a quien encarecemos no se olvide nunca del contenido de su primer bando que será posible el más justificado y el más simpático de cuantos pueda suscribir.

EPIFANIO BUJAN.

### Nueva Junta directiva Cámara Oficial Minera.

En sesión de renovación trienal, celebrada el día primero del corriente, ha quedado constituido el pleno de la Cámara Oficial Minera de esta provincia en la forma siguiente:

Presidente: don José María Cabañas; vicepresidente primero, don Luis González Domenech; vicepresidente segundo, don Arturo R. Falco; tesorero, don Ramón Lavín Casañs; contador, don Constantino Quiros; vocales don Modesto Piñero Bezanilla,

don Antonio Pratrana, don Leopoldo Cortines, don Marcial de Olavarría, don Mariano Fedriani, don Maximiano Ceballos, don Jerónimo Roure y Solache, don Maximiliano Piñero, don Joaquín Madrazo, don Alfredo Corpas, don Antonio Gutiérrez Canales, don Saturnino Briz Larín, don Máximo Fernández Regatillo, don José Brasategui, González, don Eñás Herrero, don Manuel Palacio, don Guillermo García Alix, don Manuel Díaz y Díaz, don Carlos Tolentino, don Isidro Isaac Arias, don Manuel Huidobro; secretario, don Pedro A. ensio Robles.

### Dando las gracias.

## Una comisión de los cuatro pueblos del Ayuntamiento de Santander, nos da las gracias por nuestras campañas.

Ayer nos visitó una comisión compuesta por vecinos de los pueblos de Cueto, Monte, San Román y Peñacastillo, con objeto de darnos las gracias por la publicación de un editorial en el que defendíamos sus intereses contra el intento de gravarlos con un nuevo impuesto: el de los solares sin edificar.

A juicios de los comisionados, nuestras líneas expresaban de una manera concisa y gráfica, con más acierto que cien alegatos legales, lo absurdo del impuesto y ponían de relieve su injusticia.

Los vecinos de Cueto, San Román, Peñacastillo y Monte, pueden estar seguros de que en toda ocasión defenderemos sus intereses, siempre que su defensa no implique perjuicio para el interés general.

Tal ha ocurrido en el caso presente. Y porque creemos que a los sufridos y laboriosos vecinos de los cuatro pueblos, les debe a ciudad consideraciones especiales, que raras veces les guardamos por lo que rompimos una lanza en su favor.

Lo repetimos; esos cuatro pueblos aseguran a una ciudad de 70.000 habitantes alimentos sanos, frescos y económicos. Esas filas de «burreras» que entran y salen en Santander por centenares, son algo más que procesiones de mujeres laboriosas y mocitas guapas y sanas de cuerpo y espíritu.

Con la colaboración que el campo presta a la ciudad y la ciudad debe corresponder a ella guardando para esos pueblos ejemplares y sufridos, consideraciones especiales, acogiendo sus aspiraciones y defendiendo sus intereses. Nosotros hemos cumplido con este deber y el que así lo hayan reconocido los cuatro pueblos, nos env. nec. honradamente.

### Para mayo.

### La exposición canina.

La XIV Exposición internacional de la Real Sociedad Central de Fomento de las Razas Caninas en España será emplazada al igual de otros años, en la zona de recreos de Parque de Madrid celebrándose en los primeros días de mayo próximo.

El certamen, como todos los de la Sociedad mencionada, será organizado con la propiedad y profusión de detalles que se acostumbra en el extranjero, que tanto han contribuido a los éxitos anteriores.

El período oficial de inscripción es del 1.º al 20 de abril, y ésta debe hacerse en las oficinas de la Sociedad organizadora, Los Madrazo, 18, Madrid, de cuatro a ocho de la tarde días festivos inclusive.

### Exploradores

Mañana, domingo, a las ocho y media, se presentarán en el club de la Exposición, de uniforme, todos los que integran la tropa de Santander.

### Bomberos Voluntarios

Se convoca a todo el personal del cuerpo activo para su asistencia con uniforme y equipo, a la revista mensual que tendrá lugar mañana, a las nueve, en el Parque.—El primer jefe.

### Comentarios de un ex neurasténico.

## ¡Por Dios, que pierda el «Racing»!

Quiero hacer la aclaración muy necesaria, lectores, de que ahora no escribe el cronista deportivo que firma desde hace catorce años «Klar lto», ni el entusiasta aficionado al tan bello como viril deporte del balompié, sino el ciudadano consciente, amante de la tranquilidad, el bienestar y el progreso de sus dos patrias, la chica y la grande, y como tal pido al cielo con toda la fuerza de la escasa influencia que pueda tener en esas alturas que mañana pierda el «Racing».

Si, lectores; no me arrepiento de lo que acaso hayais tomado por un sacrilegio deportivo. Que pierda, que pierda el Racing su partido de mañana, porque sino se nos va a hacer imposible la vida durante una semana. Todavía no sabemos lo que pasará en el famoso encuentro y ya nadie vive ni en Guipúzcoa, ni en Vizcaya, ni en Santander. Los aficionados al fútbol, y los que no lo son, están pensando constantemente en la tarde de mañana. Todos: el hombre de negocios, el comerciante, el industrial, la mujer de su casa y la de fuera de ella, el menestral y el doctor, saben a estas horas la importancia trascendental que tienen los puntos en los encuentros de campeonato; y todos, abso tamente todos, están pendientes a la hora de ahora, de si dentro de u'gnas más ganará uno o dos puntos el Arenas o el Racing.

Si eso sucede en los actuales momentos ¿qué no ocurrirá de ganar los puntos el campeón cántabro? Lo estoy viendo. En las tres regiones interesadas no habrá otra preocupación que el desempate, y la vida industrial, comercial, financiera social quedará paralizada durante ocho días para reconstruirse única y exclusivamente en la futbolística.

Mientras no se haya deshecho el empate, en tanto permanezca la incógnita sin despejar, ocurrirán, tanto en Vizcaya, como en Guipúzcoa y Santander, escenas por demás lamentables. Algún corredor de Comercio irá al Banco en busca de un cliente que debe entregarle unos valores para negociarlos y al encontrarse ambos y pedir el agente los valores le contestará el pacífico rentista: «Caray Fulano; pues me los he olvidado porque al salir de casa estaba preocupadísimo con el partido de desempate que van a jugar mañana el Arenas y la Real

Lo dicho, totalmente paralizada la vida en tres provincias durante ocho días, por lo que creo es cosa de que el Directorio, que tanto cuida de los intereses de la nación y de los ciudadanos, intervenga en el asunto y ordene por Decreto que el día 5 de abril de 1925 pierda el Racing.

Quizás esta sea la manera de que gane.

JAIME RUBAYO.

### BOCADILLOS

Párrafo del discurso pronunciado en la Diputación provincial por el gobernador civil, señor Oreja Elósegui, al dar posesión a los nuevos diputados:

«Tiene un recuerdo de gratitud para los diputados que constituyeron la anterior Diputación, y de los que se vio obligado a prescindir para evitarse el tener que hacer una selección, que, aun cuando obligada para la implantación del nuevo Estatuto, no podía hacerse entre hombres que, por igual, reunían las mismas virtudes.»

Todos reunían las mismas virtudes, menos uno, a no ser que usted, señor Oreja Elósegui, considere como tal el separatismo de ciertos castreros. En cuyo caso sabremos a qué atenernos.

Copia de uno de los telegramas cursados por el flamante Diputación provincial, al constituirse: «MADRID.—Hno. Sr. don José Calvo Sotelo, Director de Administración local.—Diputación Santander en el acto de su constitución, saluda en el noble Ejército Español y en las altas y patrióticas virtudes de V. E. al honor militar y a los alientos de la raza.»

Como comentario pudiera ponerse la «xclamación que suele salir de la boca de muchos españoles al oír vítores a una elevada personalidad de la nación.

Título de un rotativo madrileño: «Ernesto es muy fresco». Nosotros conocemos muchos que lo son y no se llaman Ernesto.

Un título de El Pueblo Cántabro: «Los clásicos fritos». Y tan fritos, hermano. Habrá que ver la carita que pondrán en la Gloria—donde suponemos que están todos nuestros clásicos, cristianos viejos—cuando les lleven los periódicos y vean cómo escribimos por acá abajo.

UN CUALQUIERA.

## Dr. Valle

VÍAS DIGESTIVAS  
Farmacia de Jesús Monasterio, núm. 14  
teléfono 10-47

# De Enseñanza técnica.

Las industrias actuales que suelen citarse como de capital interés para el desarrollo industrial de nuestro país, son: la del mineral de hierro, de la hulla y de la energía hidráulica.

Numerosas son las memorias y los escritos que abordan estos temas, que nunca debieran tratarse sin agregar a y la de la educación de la juventud para llegar a hacer de ella *hombres*.

En cuantas reformas se intentan en los reglamentos de nuestras escuelas superiores de ingenieros, se modifican las condiciones de ingreso, se aumentan, si acaso, materias y si bien es verdad que poco a poco se avanza, y ya es algo, en el camino de la obligación del trabajo práctico de laboratorio y de taller que con el gabinete hacen al hombre apto para la industria y para el servicio oficial nacional a la moderna, nunca se toca el esencialísimo punto de la formación y educación industrial de la juventud.

Claro es, que en las escuelas superiores no puede ser este trabajo sino continuación del emprendido en las escuelas de párvulos, continuado en las escuelas de 1.ª y 2.ª enseñanza y acompañado por adecuado ambiente familiar y social; pero aunque así no sea, de biera hacerse lo posible para suplir esta deficiencia en nuestras escuelas técnicas superiores, de lo mejor que en materia de enseñanza tenemos en España y de las que, en unión de los industriales y de los profesionales elementales, depende el porvenir de la Nación.

La juventud técnica moderna ha de pertenecer a un ejército de hombres de trabajo, y como el pueblo de donde saiga educado para la libertad.

La unidad, el orden, se producen en virtud del sentimiento de la propia personalidad, teniendo cada cual conciencia de la labor que realiza.

Del hombre educado física e intelectualmente, puede conseguirse todo; la acción común, la disciplina, se imponen por sí mismas; hombre de acción, de trabajo, culto, fuerte e instruido, sabe lo que quiere, a donde va, lo que pretende; y comprendido con las ideas de los que eligió para dirigirle, sintiendo lo mismo que ellos, es un hombre que se siente libre, ya que libre debe considerarse el alumno; si el director de la escuela donde cursa sus estudios le exige la asistencia a clase; más libre que si puede prescindir de ella, y del exacto cumplimiento de su cometido,

porque haciendo cada ciudadano lo mismo en los diversos órdenes de la actividad nacional. Será el esclavo de las arbitrariedades ajenas, como ellos lo serán de las suyas.

En los reglamentos de las escuelas superiores norteamericanas, pocos artículos se refieren a penas disciplinarias para los alumnos, porque se los supone ya educados para la libertad; para comprender que el que a ellas acude, es porque le conviene ir y porque el estudiante admite como axioma que el profesor no va allí para luchar e imponer orden, sino a enseñar, porque sabe.

¿Puede sentirse ciudadano libre en una Escuela superior el joven que pone groseros letreros en las paredes, escupe en el suelo, se lleva los libros de la Biblioteca, arranca de ellos hojas o pretende leer novelas en clase? no estando comprometido con las ideas, con el sentir de sus maestros, ni éstos a veces con las suyas, el maestro ha de imponer su criterio y para el alumno resulta aquél un tirano que profesa la teoría de que «muera el que no piense igual que yo».

Nuestras escuelas superiores, científicamente buenas, necesitan pensar en rodear al alumno de ambiente educativo, en dotarlo de cultura general que sirva para mantener en él despiertos no sólo la inteligencia, sino también la imaginación, la sensibilidad y los sentidos corporales, o sea el conjunto de facultades que integran la personalidad humana, ya que el ingeniero es un ser social que incluso para cumplir su misión como ingeniero debe ejercer la influencia que legítimamente le corresponde por su elevada jerarquía intelectual y, para esto, es indispensable que se muestre en sociedad como hombre culto.

Las modernas escuelas técnicas superiores necesitan convertirse en centros escolares en los que fuera de las horas de clase correspondientes a la enseñanza profesional, el alumno encuentra en ellas otras enseñanzas y puede recitar continuamente su acción educadora, cosa igualmente indispensable en los institutos de segunda enseñanza.

No pretendemos aún que, como en las escuelas norteamericanas, existan grandes pabellones para vivienda económica de la juventud, ni casinos para recreo del espíritu, ni cajas escolares de mutualidad, ni como en la misma Universidad de Oporto, cooperativas escolares de consu-

mo, ni pretendemos aún que numerosos patriotas españoles hagan donaciones o legados para convertir, por ejemplo, los alrededores de la Escuela de Minas en colonia escolar, con grandes campos de deportes, pero si creemos, por ejemplo, que las bibliotecas de nuestras escuelas de ingenieros deben estar acondicionadas para que, confortables y simpáticas y a horas adecuadas, atraigan lectores; debieran disponer hasta de una sección literaria donde, como acontece en las escuelas «Carnegie», libros habilitemente escogidos fomentan el espíritu de empresa, de iniciativa, y la idea de que el hombre moderno no ha de ser el que busque el favor, sino el que se imponga por sus aptitudes.

La impresión que producen las Universidades y escuelas técnicas americanas es el de serenidad; sin gran ruido ni grandes voces; no es la de ambiente autoritario; respeto absoluto a todas las clases sociales y a la mujer, y en su labor se reconoce siempre al hombre que desde niño practicó los trabajos manuales, el taller y los deportes, y que de joven se educó ya en la acción, la iniciativa y la confianza en sí, es decir, con personalidad.

Carlos T. de Tolentino, Ex Profesor de la Escuela de Minas.

## GRAN CINEMA

PALACIO DE LA CINEMATOGRAFÍA

Mañana domingo

A las cuatro y media

A las siete y media

REVISTA «PATHE», con los sucesos más notables.

DIANA MANNERS en su portentosa creación de arte

La Reina Virgen

Si te partes

Cañanón, mozo de ba.

Cómica en una parte.

El lunes, 6 de marzo.

La sublime producción artística religiosa, en ocho actos, dividida en 44 cuadros

La tragedia del Gólgota

Nacimiento, infancia, vida, milagros

Pasión y Muerte de N. S. J.

AVISO

Los días 4, 5, 6 y 7 estará en Santander el señor Inspector del Banco Hipotecario de España.

Agente CHAUTON. General Espartero, 7. Teléfono 77.

Consultorio dental

PUNTE, 16, 3.º

De diez a una y de tres a siete

Consulta económica, martes y jueves, de tres a cinco.

# FRIVOLIDADES

Los primeros amores.

Un día en tu vida sin color — «Desilusionada» — nació una flor. Tu vivías tranquila, acaso resignada, en aquella tu pobre vida sin idealidad, sin amor, sin esas locas ilusiones de la más loca juventud. Tal vez allá en el fondo de tu alma buena, idealista vivía una íntima protesta, una sorda rebelión contra ese niño loco del Amor. En tu existencia florecían los dieciséis años y a la puertas de tu alma, santuario de las más caras aficiones, no había llamado aún la primera pasión...

Altiya, quién sabe si orgullosa de su misma arrogancia, sabiendo sin duda de la belleza, la belleza indiscutible de tus dieciséis años, asomabas a la Vida tu cara ingenua y avanzabas sin miedo, caminos de la existencia, alta la vista, indiferente a todo, ignorante de que en la vida, entre las flores de trazo de las apariencias, asomaban las espinas de las realidades, punzantes, entre las que es preciso dejar siempre en jirones las más bellas ilusiones, los más caros ensueños, todo aquello que de amable tiene nuestra vida.

Pobre «Desilusionada»... El Amor llegó a tu alma virgen y al Amor te entregaste en la inexperiencia de tus pocos años, ciega, confiada, verdaderamente enamorada, tu así lo creías, del primer hombre, que supo cantarte el primer amor...

Y tras del primer amor, sufiste el primer desengaño. La dolorosa realidad de la vida te dió el primer zarpaço, mordiendo en tu alma despiadadamente y tú, pobre niña, la de los dorados ensueños, la ansiosa de sentir la caricia del amor, la de las idealidades inasequibles; sentiste allá en el fondo de tu alma el dolor del desengaño, el pinchazo de la desilusión, la intensa amargura del amor perdido...

Pero sobre tus sentimientos de enamorada, sobre tus romanticismos de niña buena, sentimental, ingenua, estaba tu orgullo de mujer, aquella tu altivez y arrogancia que pasaste orgullosa de juventud plena y bella, que un hombre, cobardemente, traidoramente, abusando de tu inocencia, pisoteó sin piedad... Tú sentías el fracaso de tus ilusiones paralelo al fracaso más hondo, más trascendente para ti, de tu orgullo de hembra, tú llorabas al amor que se fué, lágrimas las tuyas sinceras y dolorosas, pero al mismo tiempo maldecidas al que supo engañarte haciendo nacer en tu alma flores que segó pres-

to, y tus lágrimas tenían algo de despecho, de rabia, el gesto de impotencia del vencido, la desesperación del humillado...

Alora, «Desilusionada», llamas al Olvido... Quieres que él tienda un velo protector sobre tu pobre vida...

El secará tus lágrimas y del rosario de las horas de tu vida, quitará las amargas horas, doloridas con sollozos de recuerdo, de añoranza de aquel amor sangrante aun... Pero el olvido no levantará tu orgullo pisoteado, tu altivez de mujer, vencida... Eternamente quedará en tu alma la espina de ese tu primer fracaso sentimental, punzando en tus más íntimas aficiones...

...Olvida si aún no olvidaste, seca esas lágrimas que asoman a tus lindos ojos. No merece tus lágrimas quien te engañó inicua y te abandonó cobarde... Que en tu alma florezca de nuevo la ilusión... Vuelve a reír, a vivir tu vida alegre de modistilla y en la dura lección del primer desengaño aprende todo lo que de lección tiene, y si alguna vez en los caminos de tu vida vuelve a cruzarse el Amor, no olvides, venida buena, bella en tu juventud, adorable en tu inocencia, encantadora en tu ingenuidad, que tras las flores de trazo de todas las idealizaciones, están las espinas de la realidad, entre las que dejamos, en jirones, todos nuestros ensueños todas nuestras ilusiones.

EL CABALLERO NEGRO

CORREO. — Mimosas. — No sabe usted lo que agradezco su carta. Acertó usted. Lo que la faltaba, el nombre, ya lo dió ayer al firmar mi crónica. Creo que desaparecidas ya todas las dificultades, podrá usted ser más clara.

NOTA. — Por exceso de original no publicamos hoy las contestaciones recibidas para el Concurso, de las señoras La dama blanca, Una niña bien, Una fresca y Una galletita. Creemos nos perdonarán.

## LEYENDO PERIÓDICOS DE TODO UN POCO

Por qué no se osea un famoso autor.

Mery Hopwood, famoso autor norteamericano, que acaba por sus obras dramáticas los teatros de Broadway, y no por la cantidad ciertamente, pues se prodiga poco, sino por la calidad, que le permite asegurarse centenares de representaciones y crecidos porcentajes, ha sido interrogado recientemente sobre su costumbre soltera.

Mery Hopwood contesta lo siguiente: —La pregunta me ha sido hecha tantas veces y por tan diversas personas, que a veces me la formulo yo mismo y he llagado a contestármela, sobre pocos más o menos, así: porque hay demasiadas mujeres hermosas en el mundo para cometer la grosería con ellas de decir a una: ¡te amo a ti sola!

Esto, a primera vista, no deja de ser una frase de comedia, de lucimiento siempre, por gastada que esté. Sin embargo, la considero ciertísima. Decir a una mujer que se la

ama a ella sola constituye el colmo del optimismo y de la falsedad. Una mujer tal vez pudiera formular semejante promesa con probabilidades de cumplirla; pero un hombre, no.

El hombre es esencialmente polígamo. El ideal de la monogamia es una concepción que ha sido impuesta al hombre moderno por varias religiones que tienen por base a la mujer y por influencias de carácter social; pero, como la ley Seca, la monogamia nunca ha sido popular. Afortunadamente, solo existe en algunas partes del mundo. Quedan aun muchos millones de hombres sobre la tierra a los que se permite pelearse con varias esposas en lugar de una sola.

Fíjese usted en que la monogamia es perfecto mito, pues en ninguna de las naciones en que está implantada se cumple. ¿Cuántos maridos conoce que sean enteramente fieles a sus esposas si disponen de salud, juventud y dinero? ¿Por qué son eternos temas de regocijo las farsas cómicas en que los maridos engañan a sus esposas?

Más en serio, debo confesarle que la idea de tener que sentarme a la mesa frente a la misma cara, por un período de varias docenas de años, es, más que nada, lo que me ha hecho detener y permanecer libre. A la otra cara le sucedería lo mismo. No hay amor que resista muchos años a la monotonía de la igualdad.

Después de esto, piense usted. Cada mujer tiene su perfume especial. Casi un fluido, que al llegar a nosotros nos enerva, nos electriza. Pues bien; ese perfume, como todos en cuanto nos es habitual, dejamos de percibirle.

El hombre tiende a la conquista. El amor dura mientras vamos conquistando, primero, una sonrisa, después una confianza, un apretón de manos... Cuando ya no nos queda nada que conquistar, cuando la confianza es absoluta, cuando la mujer constituye el otro yo, se ha acabado la pasión, el amor. Solo queda amistad.

También creo que otra de las razones por que no me he atrevido a casarme es por el temor a arrastrar ese solemne pasé por la nave de la iglesia a los acordes de la marcha nupcial, siendo blanco de todos las miradas y después de todos los comentarios. ¡Señor, lo que se habla o se piensa de unos novios el día de su bodal!

El matrimonio es un asunto muy grave que casi siempre trae disgustos a los cónyuges. Sin matrimonios apenas tendríamos temas que tratar los dramaturgos.

Puedo decir también que permanezco soltero porque vivo en Nueva York. En los pequeños centros de población el soltero está considerado como persona no grata, y todos los casados hacen lo posible para obligarle a claudicar; pero en Nueva York el soltero se encuentra como el pez en el agua, y si un hombre y una mujer se agradan lo suficiente para decidirse a andar juntos por el mundo durante algún tiempo, nadie se lo impide ni les impone el yugo. Además, la vida en la gran metrópoli parece complicarse con el soltero para que permanezca siendo. Un hombre solo puede vivir en nuestra capital con toda clase de comodidades. Si posee dinero y no es un ogro, no tiene por qué echar de menos ninguna de las supuestas ventajas del matrimonio. La

# Noticias deportivas.

## Futbol.

El partido de mañana.

Nota oficiosa.

Decir que toda la afición montañesa está intriguada por el resultado de este interesantísimo encuentro, es repetir lo que venimos diciendo hace días.

No hay deportista que no estime un deber ineludible hacer acto de presencia en los Campos del Sardinero.

Que cuanto decimos responde a la realidad, lo prueba el extraordinario pedido de localidades y el haberse ya agotado las entradas de sillones, sillas, tribuna y general, esperándose que las gradas se agotarán antes del día de mañana.

Nuevamente se encarece a los socios del Real Racing Club adquirir los carnets en el domicilio social de siete a nueve de la noche, hoy, sábado, y advertimos a la afición que se apresure a adquirir las pocas localidades disponibles, si quiere presenciar el partido más interesante y emocionante de la temporada.

El Arenas Club saldrá hoy de Bilbao, a las tres de la tarde, y llegará a ésta a las seis. Efectúan el viaje en automóvil y su primera visita la dedicarán al campeón de Cantabria.

Como hemos anunciado, arbitrará este encuentro el colegiado catalán señor Lloveras, y actuarán de jueces de línea los colegiados santanderinos señores Balbás y Real.

Según noticias de última hora, los guechotarras envían el equipo completo, y el Real Racing Club alinea a los mismos jugadores que tan brillante actuación hicieron en Ategorri.

Campo de Muriedas.

Mañana domingo, a las diez y media de la mañana, se celebrará en estos campos un interesante encuentro entre el Deportivo, de Parbayón, y el Sporting Club, de ésta.

Aviso. — Se pone en conocimiento de esta afición que, con

## Gran Café del Boulevard

Trío CANEPA

Eminentes concertistas.

Conciertos de moda, dedicados a las SENORAS todos los días a las seis y media de la tarde. Pida usted un café EXPRES.

idea de que en la casa de un soltero no se puede comer bien es una leyenda.

Para terminar, quiero decir que si hasta ahora he podido resistir el impulso a declararme a las 569 mujeres de que he llegado a enamorarme, no estoy libre de tropezar con la 570 y que me guste tanto, y se me resista de tal modo, que puesto en el trance de perecer o renunciar, me decida a entregarme.

## GRAN CAFE ESPAÑOL

El martes, 7, acontecimiento artístico.

Debut de la Orquesta SCHNEIDER.

Compuesta de eminentes señoritas concertistas.

Conciertos diarios de 2 y media a 4 de la tarde, de 6 y media a 8 y de 10 a 12 de la noche. Días festivos concierto vermouth de 11 y media a

## Pedestristimo.

El campeonato de cross, de mañana.

El Jurado nombrado por el Comité de la F. A. M. para la gran prueba de mañana es el siguiente:

Presidente de honor, don Tomás Agüero; ídem efectivo, don Fermín Sánchez; cronometrador, don Alfonso de Cruz; juez de salida y llegada, don Teodoro Díaz; comisario general de organización, don Ramón Ganzo; secretarios de la prueba y del cronometrador, don Angel Ricondo y señores Losada y Gallo; primer control (prado del Pastiego) don Rafael Santiago y don Sebastián Díaz; segundo (Viraje Arenales), señores Real y Simón; tercero (escaleras), señores R. Balbás y San Emeterio.

Boxeo.

La velada de esta noche.

Hemos llegado al sábado y con él al día en que la Montaña comienza a participar en su semana

Ante la Junta general de señores acionistas en sesión celebrada el día 2 del corriente, acordó el pago de un dividendo complementario de medio por 100, libre de impuesto a las acciones serie A, B y C.

El pago se efectuará a partir de día 8 en los Bancos locales y en la Caja de la Compañía.

Santander, 3 de abril de 1925.

El director-gerente, Manuel de Huidobro.

CABALLEROS

Se han recibido los elegantes sombreros ligeros pluma.

Sombrerería de LUIS SANCHEZ

Amós de Escalante, 8.

Teléfono, 3-27.

A. TOME ORTIZ

MEDICO

Consulta de enfermedades de niño y pulmón.

Rayos X y Electricidad médica.

Horas de once a una.

Atarazanas, 12. 1.º Teléfono 10-9

ABILIO LOPEZ

MEDICO

PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

Consulta de doce a dos.

Escudo, 1.º primer. Teléfono 7-4

ROYALTY

Gran Hotel - Café - Restaurant

JULIAN GUTIERREZ

«TEA ROOMS»

Días de moda: domingos, miércoles y viernes.

Espléndida orquesta.

# BANCO MERCANTIL

SUCURSALES: Alar del Rey, Astillero, Astorga, Cabezón de la Sal, La Bañeza, Laredo, León Llanes, Ponferrada, Potes, Ramales, Reinosa, Salamanca, Santoña y Torrelavega.

CAPITAL . . . . . 15.000.000  
DESEMBOLSADO . . . . . 7.500.000  
RESERVAS . . . . . 10.850.000

Su situación en 31 de Marzo de 1925.—Ajustado al modelo aprobado por R. O. de 21 de setiembre de 1922.

ACTIVO	PESETAS	PASIVO	PESETAS
CAJA Y BANCOS:		Capital.....	15.000.000,00
Caja y Banco de España.....	10.791.667,39	Fondos de reserva.....	7.500.000,00
Monedas y billetes extranjeros, valor efectivo.....	130.399,90	— de Previsión.....	2.850.000,00
Bancos y Banqueros.....	8.587.294,86	— DE FLUCTUACION de cartera.....	500.000,00
CARTERA:		ACREEDORES:	
Efectos de comercio hasta 90 días.....	19.240.824,82	Bancos y banqueros.....	7.258.905,43
Títulos: Fondos públicos.....	48.240.083,95	Acreeedores a la vista, cuenta corriente y consignaciones.....	37.813.933,78
Otros valores.....	10.772.981,06	Acreeedores hasta el plazo de un mes (Caja de Ahorros).....	67.746.656,94
CREDITOS:		Acreeedores a mayores plazos.....	5.327.178,75
Deudores con garantía prendaria.....	17.364.259,60	Acreeedores en moneda extranjera.....	5.726.143,47
Deudores varios a la vista.....	3.003.43,72	Efectos y demás obligaciones a pagar.....	2.938.218,56
Deudores a plazo.....	23.262.168,49	Acreeedores por cupones y amortizaciones.....	828.233,29
Deudores en moneda extranjera.....	5.297.109,01	Cuentas diversas.....	3.648.518,43
Deudores por aceptaciones.....	806.780,77	Pérdidas y ganancias.....	1.807.073,46
Inmuebles y terrenos.....	1.656.5.814	VALORES NOMINALES:	
Mobiliario, Cajas de seguridad e instalaciones.....	555.884,99	Acreeedores por valores en poder de corresponsales.....	35.918.096,63
Accionistas.....	7.500.000,00	Pólizas de crédito personal garantizadas.....	35.306.938,89
Cupones y amortizaciones al cobro.....	166.734,52	Depositantes de mercancías.....	3.145.727,89
Cuentas diversas.....	1.019.4.566	Depositantes de valores en custodia.....	383.729.673,89
Asientos a formalizar en el mes próximo con Sucursales.	403.053,86	Depositantes de valores en garantía.....	20.197.159,11
Gastos de Administración.....	403.053,86		
VALORES NOMINALES:			
Valores en poder de corresponsales.....	35.948.096,63		
Garantías personales.....	35.306.938,89		
Depósitos de mercancías.....	3.145.727,89		
Depósitos en custodia.....	333.729.673,30		
Depósitos en garantía.....	20.197.159,11		
	587.272.447,64		587.272.447,64

EL DIRECTOR, Luis Catalán Fernández.

EL INTERVENTOR, Manuel Bastos Santuste.

### PRINCIPALES OPERACIONES

Cuentas corrientes a la vista, 2 por 100 de interés.  
Depósitos a 3 meses, 2 1/2 — — — — —  
— a 6 — 3 — — — — —  
— a 12 — 3 1/2 — — — — —  
Cuentas corrientes en francos, libras, dólares, liras y marcos.  
Caja de Ahorro, 3 por 100 de interés.  
Giros, cartas de crédito, negociación de valores, compra y venta de papel extranjero.  
Créditos con garantías de valores.  
Créditos personales.  
Préstamos con garantía de mercaderías.  
Cajas de seguridad.  
Depósito de valores, libres de derechos de custodia.

# BANCO DE SANTANDER

Su situación en 31 de marzo de 1925.—Ajustado al modelo aprobado por R. O. de 21 de setiembre de 1922

ACTIVO	PESETAS	PASIVO	PESETAS
CAJA Y BANCOS:		Capital.....	10.000.000
Caja y Banco de España.....	2.823.549,52	Fondo de reserva.....	4.750.000
Moneda y billetes extranjeros (valor efectivo).....	15.472,50	Fondo de previsión.....	300.000
Bancos y Banqueros.....	3.800.734,40	ACREEDORES:	
CARTERA:		Bancos y Banqueros.....	2.793.197,41
Efectos de comercio hasta 90 días.....	9.187.602,39	Acreeedores a la vista, cuenta corriente.....	17.125.573,79
Títulos: Fondos públicos.....	17.120.588,95	Acreeedores hasta el plazo de un mes (Caja de Ahorros).....	28.102.060,05
Otros valores.....	6.950.594,40	Acreeedores a mayores plazos.....	1.944.468,07
CREDITOS:		Acreeedores	

na grande deportiva, por medi... de sus representantes...

El primer acontecimiento de esa semana grande se desarrollará esta noche en el "ring" del Saló Santander...

Y en verdad que el programa pugilístico de hoy, no puede ser más sugestivo...

De Camargo. Homenaje al presidente de la Diputación...

El presidente del Círculo de Recreo, al presente con toda la Junta directiva...

Compañía de los ferrocarriles de Santander a Bilbao

De Cabezón. Accidente desgraciado. Hallándose jugando a la puerta de su domicilio...

bolquete de los de transporte, cogiéndole debajo y fracturándole una pierna...

Del tiempo Hemos disfrutado dos días, de un tiempo espléndido...

De Escobedo. Función teatral. Como ya es sabido, mañana domingo se celebrará en el industrial pueblo de Escobedo...

¿Otro Tutankamen? ¿Se ha descubierto la tumba de otro Faraón?

EGIPTO.—Las últimas noticias recibidas de este mitológico país dan como cierta la noticia de que se ha descubierto otra tumba monumental...

CARTELERIA. TEATRO PEREDA.—Temporada cinematográfica. A las seis y media y diez y cuarto: «El Milagro de Lourdes» y una comedia...

PABELLON NARBON.—Hoy, a las seis y media: «A paño limpio!», en cinco actos, por el célebre cow-boy Hoot Gibson...

Desde el día 6 de abril próximo, por los Bancos de esta plaza y de la de Santander, se pagará, como complemento de los beneficios del ejercicio de 1924...

Restaurant «EL IRIS» VIUDA E HIJOS DE José Sánchez Vierna

HABAG HAMBURG-AMERIKA LINIE. Servicio Rápido de Vapores Correos ALEMANES, de Santander para Habana, Veracruz y Tampico.

NUESTRAS PROPAGANDAS ANUNCIOS RECOMENDADOS TARIFAS ECONOMICAS. Lea usted nuestros anuncios en la seguridad de que hallará alguno que le interese.

Artículos de mimbre, Inanas biseladas, Pintores, Casas de comidas, Necesito un oficial pulidor-niquelador...

Nadie nos gana a vender barato. Ahora debe usted de comprar géneros blancos, toallas y sábanas.

Almacenes «LA BATALLA» Atarazanas, 4 y 6.—Teléfono 673. No olvide que esta es la ocasión para comprar barato.

Viuda de Statoriano Sismena ALMACEN DE CRISTALES Y LUNAS

HABAG HAMBURG-AMERIKA LINIE. Servicio Rápido de Vapores Correos ALEMANES, de Santander para Habana, Veracruz y Tampico.

NUESTRAS PROPAGANDAS ANUNCIOS RECOMENDADOS TARIFAS ECONOMICAS. Anúnciese en LA REGION donde será más leído por la popularidad y difusión del periódico.

Compañía Trasatlántica. SERVICIOS DIRECTOS. Línea de Cuba-Méjico. Servicio mensual, saliendo de Bilbao el día 16...

Compañía de los ferrocarriles de Santander a Bilbao. Desde el día 6 de abril próximo, por los Bancos de esta plaza y de la de Santander...

Fonda EL PROGRESO JOSÉ MARIA DE PÓO EUGENIO GUTIERREZ, 18. Precios económicos.—Servicio esmerado, Próximo a las estaciones, y puntos de embarque.

Anúnciese usted en LA REGION. IMPRENTA Y ENCUADERNACION Víctor Urresti. Talleres: Calzadas Altas, 11. — SANTANDER — Despacho. Puente, 20

«LA REGION» DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE. Información amplia de todo el mundo.—selecta colaboración. Reflejará vuestras aspiraciones. Tratará vuestros problemas.

Compañía Trasatlántica Española. VAPORES CORREOS. Línea a Cuba y Méjico. El día 19 de ABRIL, a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER—salvo contingencias—el vapor CRISTOBAL COLÓN...

Gran Lampistería Moderna. Crispín de Blás. Calle de los Santos Mártires, 1 (esquina a la Plaza del Príncipe).—Teléfono 3-80. Instalaciones eléctricas—Timbres y reparaciones.

CASA DUPONS. AMOS DE ESCALANTE, 10 Y VIEIRA. CAMISERIA—NOVEDADES—GENEROS DE PUNTO PELETERIA—PERFUMERIA SOMBREROS PARA SENORA Y NINOS

Casa GANDARA. Recreo, 5 Telé 4-30. Ferretería, Loza, Cristal, Juguetes, Material eléctrico. Aparatos para luz eléctrica, Hules, Vajillas, Macetas.

CONSERVAS ALBO SANTONA. La humedad en los pies causa de muchas enfermedades, solo se evita sin caer en mayores peligros para la salud, con la suela NON PLUS...

Librería Moderna. Amós de Escalante, 10—Teléf. 5-28—SANTANDER. 9,75 le costará una pluma estilográfica garantizada por un año...

FÁBRICA DE ACHOORIA LA MONTAÑA Miguel Gutiérrez del Castillo. Cosechero exportador — Fijación de absoluta pureza — Santander.

El día en la Corte y en los Centros oficiales.

En la ría de Corcubión ocurrió anoche un siniestro marítimo.-El viaje de Su Majestad el Rey a Murcia.

Se concede a la Compañía de Ferrocarriles andaluces autorización para un empréstito de 15 millones.-¿Ha muerto Abd el-Krim? La salud de Francos Rodríguez.-Llegan a Madrid los hermanos de la Reina, condes de Carisbrooke.

Llegan a Madrid los condes de Carisbrooke, hermanos de la reina doña Victoria

MADRID.—En el sureste de Irún han llegado esta mañana los condes de Carisbrooke, hermanos de la reina Victoria. Esta se encontraba en la estación del Norte a la llegada de los ilustres viajeros acompañados por el marqués de Benadía y otros palatinos.

Mañana habrá capilla pública en Palacio

MADRID.—Mañana se celebrará en Palacio capilla pública con motivo de la festividad del domingo de Ramos, según costumbre tradicional.

El subsecretario del Trabajo visita los trabajos de la Exposición hispanoamericana.

SEVILLA.—El subsecretario del Trabajo señor Anón, después de dar su anunciada conferencia en el Círculo de la Unión Mercantil, de esta capital, se dispone a girar visita a todos los centros y dependencias aquí existentes que dependen de su Ministerio.

El Consejo Superior Ferrovionario resuelve una petición de la Compañía de los Ferrocarriles andaluces.

MADRID.—Ayer se reunió en sesión el Consejo Superior Ferrovionario para estudiar una petición formulada por la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces, solicitando autorización para emitir una nueva deuda por valor de treinta millones de pesetas.

Francos Rodríguez se encuentra algo más aliviado

MADRID.—Los doctores que asisten al ilustre periodista y presidente de la Asociación de la Prensa madrileña, han manifestado que esta mañana observaron una ligera mejoría, dentro del estado de gravedad del enfermo.

El día en la presidencia del Directorio

La familia del ilustre enfermo sigue recibiendo constantemente telegramas y cartas interesándose por el curso de la enfermedad.

La empresa del Teatro Real justifica su negativa.

MADRID.—La empresa del Teatro Real ha publicado una carta justificando su negativa a conceder la radiación solicitada de la función celebrada en el citado teatro a beneficio de la Asociación de la Prensa madrileña, por haber sido pedida dos horas antes de que diera comienzo el espectáculo.

El transporte de material de guerra a Marruecos debe hacerse en barcos que no lleven pasajeros.

MADRID.—A propósito de la explosión de granadas ocurrida en el puerto de Melilla, «El Sol» dice que es frecuente el traslado del material de guerra en los barcos que se dedican al transporte de pasajeros y que a éstos se les advierte de tal circunstancia en el momento de hacerles entrega de los billetes obligándose a dar su conformidad, la que dan todos los que se ven en la imprescindible necesidad de realizar el viaje sin demoras.

Preparando el recibimiento al general Primo de Rivera.

MELILLA.—La Junta municipal de Arbitrios se ha dirigido al vecindario para pedirle que, con motivo del próximo viaje del presidente del Directorio a dicha plaza, se le procure un gran recibimiento, en galanando los balcones el día de su llegada.

El general Sanjurjo se traslada en avión a Tetuan.

TETUAN.—Ha llegado el comandante general de Melilla el general Sanjurjo. Ha realizado el viaje en aeroplano.

El día en la presidencia del Directorio

MADRID.—Esta mañana

despachó con los subsecretarios de los ministerios de Marina y Trabajo el presidente interino del Directorio contralmirante Magaz.

Después celebró una conferencia con el vicepresidente del Consejo de Economía Nacional, señor Castelo.

Visitaron al marqués de Magaz el director de la Tabacalera, señor Bastos y el teniente general, Borbón Castelv.

Llega el general Soriano.—Los preparativos para recibir a Primo de Rivera.

MELILLA.—Con motivo del próximo viaje a ésta del Alto Comisario, ha llegado esta mañana a la plaza, procedente de Río Martín, el jefe de los servicios de Aviación de esta Comandancia, general Soriano.

Abd-el-Krim muerto por envenenamiento hace tres meses, paseó hace uno por Axdir.

MELILLA.—Se dice con insistencia que Abd-el-Krim murió envenenado hace unos tres meses.

Para protestar contra el acuerdo de suprimir las subvenciones.

MADRID.—La comisión organizadora de la protesta contra el acuerdo del Ayuntamiento que suprimió varias subvenciones que el Municipio concedía a determinados centros de enseñanza, lleva muy adelantados los trabajos de organización del acto que se proponen llevar a cabo.

La comisión permanente del Consejo de Economía Nacional adopta varios acuerdos.

MADRID.—Hoy se ha reunido la comisión permanente del Consejo de Economía Nacional, despachando varios asuntos que abarcan a las distintas secciones que le integran y entre ellos el más importante se refiere a la simplificación de los impuestos aduaneros en el régimen internacional.

«A B C» se querrela contra una revista financiera por injurias.

MADRID.—«A B C» continúa su campaña para que el Banco de España sea el que pague el importe de los billetes de 500 y 1.000 pesetas falsificados.

«A B C» se querrela contra una revista financiera por injurias.

fensa de los intereses generales y algunas veces de los particulares con vistas al registro. También dice que va a entablar la correspondiente querrela contra dicha revista para que en lo sucesivo se acostumbre a respetar el honor ajeno.

Electricista Domingo Martínez Cervantes, 11, 1.º Instalaciones de luz y timbres. Especialidad en instalaciones ocultas.

Para facilitar su confección Los presupuestos de las Diputaciones

En la «Gaceta» se ha publicado una Real orden aclaratoria, disponiendo lo siguiente: «1.º A fin de facilitar a las Diputaciones la confección del presupuesto que ha de regir en el próximo ejercicio económico, las expresadas Corporaciones no sujetas a régimen excepcional o aforado, procederán a elegir los cuatro representantes que determina el art. 246 del Estatuto provincial. Esta elección tendrá lugar el día 13 del corriente mes de abril, votando cada Diputación un solo nombre como titular y otro como suplente.

Las Diputaciones formarán para esta elección cuatro grupos: en el primero figurarán aquellas cuyo presupuesto corriente no exceda de un millón de pesetas; en el segundo, las que lo tengan superior a un millón e inferior a 1.500.000 pesetas; en el tercero, las que lo tengan superior a un millón quinientas mil pesetas e inferior a dos millones, y el cuarto las que lo tengan superior a dos millones.

Cada grupo elegirá un representante titular y otro suplente, entendiéndose designados los que respectivamente alcancen mayor número de sufragios. El escrutinio será hecho resolviendo los empates por sorteo, por la Dirección general de Administración, a las que las Diputaciones remitirán el mismo día 13 de abril una certificación del acta de la sesión de dicho día, que tendrá carácter extraordinario y lo será de la Corporación en pleno. La designación de caer forzosamente en diputados provinciales, sean directos o corporativos, pertenecientes a cualquiera de las Corporaciones que integren el grupo de que se trata.

2.º Verificado el escrutinio por la Dirección general de Administración, se reunirá inmediatamente el Comité de la Caja Central de Fondos provinciales. Los vocales natos de este Comité podrán designar un funcionario de sus respectivas Direcciones, que ostentará la calidad de vocales suplentes.

3.º El Comité determinará el criterio que haya de ajustarse a la distribución de los recargos sobre Derechos reales y Timbre, calculando el probable rendimiento de los mismos durante el próximo ejercicio económico a base del obtenido en el de 1923-24. Tan pronto haya hecho el pronóstico entre las Diputaciones provinciales de régimen común, comunicará a cada una la cifra que se le asigne para que la tenga en cuenta al elaborar el presupuesto.

4.º Por la Dirección general de Administración se designará el funcionario de la misma que haya de actuar como secretario del Comité y se dictarán las reglas precisas para cumplimentar esta disposición.

Grupo de provincias a que se refiere el número 1.º de la Real orden anterior.

1.º Huelva, Huesca, Cáceres, Abacete, Lugo, Palencia, Avila, Teruel, Guadalajara, Cuenca, Canarias (Mancomunidad interinsular), Lérida, Soria, Tarragona y Gerona.

2.º Burgos, Barcelona, Logroño, Ciudad Real, León, Segovia, Zamora, Murcia, Orense, Castellón, Pontevedra, Salamanca y Almería.

3.º Málaga, Jaén, Córdoba,

SANTANDER, Baleares, Badajoz y Toledo. 4.º Madrid, Valencia, Oviedo, Sevilla, Zaragoza, Valladolid, La Coruña, Cádiz, Granada y Alicante.»

Suscripción para el nuevo Hospital

Suma anterior, 21.993,75 pesetas. Doña Josefina Villa, 25 pesetas; don Cesáreo Ruiz, 5,75; don Ramón Ruiz, 5,75; suscripción hecha en el Ayuntamiento de Sanjurjo de Toranzo; don Santos González, 10; doña Rosario Rarnero, 25; don Federico Villegas, 25; doña Jesusa Villegas, 5; doña Segrario García, 6,50; doña Tomasa Martínez, 10; doña Natividad Ruiz, 4; doña Adela Artigas, 2; doña Herminia García, 2; don José Herrera, 2; don Robustiano Fernández, 2; don José Martínez, 1; don Jesús Mora, 1; don Luis Fernández, 1; doña Margarita Escalada, 1; doña Rosario Mora, 1; doña Antonia González, 0,50; doña Elena Gutiérrez, 0,50; doña Micaela Muñoz, 0,50; don Angel Sáiz, 0,50; doña Carlota Villar, 0,50; doña Mercedes Mora, 0,50; doña Cristeta Vargas, 0,50; doña Cecilia Fernández, 0,30; doña Rosario Velasco, 1; don Rafael Bustillo, 5; don Valentín Moral, 10; don Manuel Portilla, 0,50; doña Petra González, 0,50; don Antonio Gutiérrez, 0,50; don Maximino Alvarez, 0,60; don Prudencio Ortiz, 0,25; don Cecilio Villegas, 0,50. Total general, 22.241,40 pesetas.

Trágico incidente.

Un general mejicano hace varios disparos de revólver sobre un compañero, matándolo.

MEJICO.—Anteayer ha ocurrido un sangriento suceso en esta capital, que ha causado enorme sensación y que es el tema de todas las conversaciones.

Desde hace tiempo se hallaban enemistados por cuestiones políticas, el ex subsecretario de Guerra señor Maciel y el jefe del Cuerpo de Artillería, general Acosta; enemistad que había tomado ya caracteres graves.

Cuando el señor Acosta pasaba en automóvil, el general Maciel con varios amigos le salió al paso y sin mediar palabra alguna hizo contra el referido señor varios disparos de revólver, causándole tan graves heridas que falleció a los pocos instantes.

Inmediatamente el señor Maciel marchó del lugar del suceso y se entregó a las autoridades militares que instruyen la correspondiente sumaria.

El Gobierno, al recibir horas más tarde a los periodistas, se abstuvo de hablar de este suceso, manifestando que quien únicamente podía hacerlo, era el juez instructor de la causa.

Noticias breves de América.

En Argentina va a ser reformada la ley Orgánica Municipal.

BUENOS AIRES.—El intendente municipal, Sr. Noel, ha propuesto una serie de medidas para combatir la carestía de los artículos de primera necesidad.

Figura entre ellas un proyecto de reforma de la ley Orgánica municipal que permita la creación de ciertos organismos municipales dedicados por entero a la regulación de precios.

LA REGION Diario de la tarde

de dichos artículos y a su adecuada distribución. Bolivia vuelve a formular su antigua reclamación de salida al Pacífico

LA PAZ.—En el departamento de Estado de Washington, el representante de Bolivia ha hecho entrega de una nota reproduciendo la antigua reclamación de una salida al mar y solicitando la revisión del Tratado suscrito en 1904.

La prensa guatemalteca elogia la gestión depuradora del presidente señor Orellana.

GUATEMALA.—Los periódicos elogian las acertadas disposiciones del presidente de la República, señor Orellana, por la serie de disposiciones que acaba de dictar, encaminadas todas ellas a obtener una depuración administrativa. También es muy comentada, y en sentido favorable, la nueva ley monetaria.

Ha sido detenido en México uno de los autores de la estafa al Banco Hispanosuiizo.

MADRID.—Se tienen informes exactos del paradero de los individuos José Fernández Flores y Jesús Rojo Martínez, autores de la estafa de 40.000 duros al Banco Hispanosuiizo. A raíz de la desaparición de los estafadores, se supo que éstos se habían dirigido a París desde donde pasaron a Londres, embarcando allí en el trasatlántico «Mauritana» con rumbo a Nueva York.

Ante el fracaso de las primeras gestiones que llevó a la práctica la Policía, la gerencia del Banco Hispano-Suizo, se puso al habla con el súbdito italiano, residente en Barcelona, llamado Teatin, ex periodista y detective, a quien le fueron encomendadas las gestiones de descubrimiento del paradero de los dos complicados en la estafa.

El detective al poco tiempo de dar comienzo a sus gestiones se embarcó en Barcelona con rumbo a Nueva York, en donde pudo averiguar que los dos viajeros a quienes seguía habían seguido viaje a Méjico.

Teatin, se dirigió a la capital mejicana, poniéndose al habla con el jefe de la policía, con quien empezó a realizar gestiones que en un principio no dieron resultado. Mas tarde por el registro del Hotel Nacional, pudo averiguar que allí se encontraba hospedado procediendo a su detención, el Jesús Rojo Martínez, que se entregó sin ofrecer la menor resistencia.

Por la declaración prestada por el Rojo, se sabe que su compañero el Fernández Flores se encuentra actualmente en Cuba, a donde se trasladó acompañado de un súbdito venezolano.

Se está llevando con toda diligencia la instrucción y despacho del expediente de extradición, para poder trasladar a España al detenido.

La formación del Catastro parcelario jurídico de España.

MADRID.—La «Gaceta» publica hoy un decreto relativo a la formación del Catastro parcelario jurídico de España.

Es extensísimo y consta de dieciséis capítulos en los que se aborda los principios fundamentales del Catastro, como deslindes de jurisdicción de la riqueza forestal, de la urbana y todo cuanto se refiere a las operaciones del Catastro.

Concesión de algunas condecoraciones y otras disposiciones.

MADRID.—El periódico oficial publica hoy, entre otras las siguientes disposiciones: Real orden nombrando caba-

llero de la orden de Carlos III al marqués de Camarasa. Idem concediendo la gran Cruz de Isabel la Católica a don José Landesto, al señor Allendesalazar, al marqués de Comillas y otras personalidades.

Real orden nombrando la comisión encargada de redactar el proyecto de régimen nobiliario. Idem convocando a oposiciones para cubrir cincuenta plazas del Cuerpo pericial y cuarenta de Administración de Aduanas.

Llega a Corcubión un barco inglés con fuego a bordo.

LA CORUÑA.—Ha llegado a Corcubión el vapor inglés Cisneros con fuego a bordo. El fuego fué descubierto por la tripulación a la altura del cabo Finisterre.

El capitán hizo rumbo al puerto de Corcubión, en donde entró pidiendo auxilio. La tripulación tuvo que abandonar el barco a consecuencia de la importancia que el incendio fué adquiriendo, quedándose a bordo sólo el capitán, que también tuvo al fin que abandonar la nave.

Las autoridades de Marina adoptaron toda clase de precauciones para impedir que el fuego se propagara a los muelles. También tuvieron que intervenir los prácticos para impedir que el siniestro alcanzara a otras embarcaciones surtas en el puerto.

Las jarkas amigas siguen operando contra el enemigo.

TETUAN.—La jarca amiga que manda Soliman Talavi ha realizado una nueva incursión en territorio enemigo razziando algunos poblados y apoderándose de cabezas de ganado. Han combatido con algunos indígenas rebeldes a los que pusieron en fuga después de causarles bajas.

Los estudiantes alemanes visitan Tetuan

TETUAN.—Han desembarcado los estudiantes alemanes, visitando el barrio moro. Han anunciado que muy en breve llegarán a ésta una expedición de un cuatrocientos turistas alemanes.

Los duques de la Victoria llegan a Tetuan

TETUAN.—Procedentes de la península han llegado a ésta los duques de la Victoria. Poco después visitaron los hospitales de la Cruz Roja.

Ultimando los preparativos de una flesta militar.

TOLEDO.—Se están ultimando los preparativos de la fiesta que se celebrará mañana en honor de la séptima promoción de Infantería. Se celebrará un banquete de gala en el comedor del Alcázar.

El obispo de Sión llega a Guadalajara.

GUADALAJARA.—Ha llegado el obispo de Sión que oficiará en la misa pascual que celebrará la academia de ingenieros.

Es encallado el vapor inglés «Cisneros» después de grandes esfuerzos.

CONCURBION.—Sigue el vapor inglés «Cisneros» no deado completamente de llamas, que iluminan todo el puerto, ofreciendo un espectáculo fantástico.

Un homenaje al rejonador Cañero.

LISBOA.—La empresa del teatro Olimpia ha organizado un banquete en honor del rejonador Cañero. Mañana rejonará dos toros en una corrida que se celebrará en esta capital.

Un agregado muere en forma misteriosa.

TETUAN.—La familia del joven Angel Martínez, que viajaba de agregado en el vapor inglés «Imperator», ha recibido noticias de que citado joven ha aparecido muerto en el puerto de Bristol.

El Rey asiste a la inauguración de las obras de canalización

CIEZA.—En el correo de esta mañana ha llegado el Rey con su séquito, dirigiéndose al sitio en donde se ha construido el pantano de Alfonso XIII. Fué recibido por el capitán general, las autoridades y el señor Lacierva.

En Orihuela se hacen preparativos

ALICANTE.—En Orihuela se siguen haciendo grandes preparativos para recibir a Su Majestad. Los alcaldes del distrito han celebrado una reunión con tal objeto en el Palacio episcopal.

Se levantará un monumento en el sitio en donde se verificará el primer riego, en el que se inscribirá la fecha, quedando truncado para significar de ben continuar las obras.

El Rey seguirá a Alicante sin detenerse en ningún pueblo, a excepción de Treviño y Elche. En Alicante se celebrará la recepción en el parque de Canejas y desde allí se dirigirá don Alfonso a la estación para tomar el tren en que habrá de regresar a Madrid.

BOLSAS COTIZACION

del Colegio de Corredores del Comercio de la plaza. FONDOS PUBLICOS Deuda Interior, 4 por 100, 70,75 y 71,00, pesetas 6.000. Cédulas del Banco Hipotecario por 100, 100,35, ptas. 10.000.

BILBAO COTIZACION DE HOY Interior, 4 por 100, F y E, 70,20 Idem, Idem, A, 71,33. Amortizable, 5 por 100, 95,65. Idem, 1920, 95,75. Banco de Bilbao, 1.625,00. Banco Central, 78,00. Banco de Vizcaya, 1.040. Ferrocarril de Robla, 460. Hidroeléctrica Española, 148,00. Hidroeléctrica Ibérica, 370,00. Minas de Deudo, 670. Marítima Guipuzcoana, 40. Sota y Aznar, 750. Altos Hornos, 139,50. Papelera, 89,00. Reñera, 192,00. Explosivos, 375,00. Jodegas Bilbainas, 715. F. C. Norte, 1.ª serie, 65,35.

TEATRO PEREDA Hoy Sábado 4 de abril de 1925 A LAS SEIS Y MEDIA, Y A LAS DIEZ Y CUARTO ¡GRAN ACONTECIMIENTO! ESTRENO de la maravillosa obra dramática social, en siete grandes partes, El milagro de Lourdes Una película cómica